



■在帮扶资金的支持下,步月村的文化广场项目正在加紧建设中。



■驻南兴镇工作队到惠众合作社调研大米产销情况。



■广药集团布渣叶种植基地,工作队了解今年布渣叶产出情况。

广州市驻湛江雷州市南兴镇工作队: 牵好产业“牛鼻子” 强镇兴村富民

带着高田村的干部到阳江阳西取经布渣叶种植技术和管理经验;鼓励惠众稻菜专业合作社(下称“惠众合作社”)的“惠籼象牙香”大米申报2024年度“湛品”产品品牌,做强一个品牌,带活一个产业、富裕一方农民……进驻刚一个多月,广州市驻湛江雷州市南兴镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)就迅速进入状态,不但基本摸清了镇情村情民情,还确立了“立足产业振兴牛鼻子,积极发挥组团单位优势,全面推动乡村振兴”的发展思路。日前,新快报记者走访南兴镇了解到,工作队的各项工正有序、高效地按规划开展。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 黎宇航 徐增龙 刘松
■摄影:新快报记者 邓迪



■驻南兴镇工作队到步月村的步月湾了解美丽乡村建设和产业发展情况。

●只争朝夕

以产业振兴作为帮扶重点

第二轮驻南兴镇工作队由广州市纪委监委牵头,广州市社会科学院、广州市规划和自然资源局、广州医药集团有限公司(下称“广药集团”)、广州市贸促会等共同派出干部组成。一个多月来,工作队团结一致,以只争朝夕的精神,深入各村和企业、合作社广泛走访调研,基本摸清了南兴镇的主要发展情况、存在短板等情况。

“无论是我们工作队内部,还是各组团帮扶单位在7月18日联席会议上的表态,大家都充满激情,一致认为新一轮帮扶要以产业振兴作为重点。”驻南兴镇工作队队长徐斌在接受新快报记者采访时说,在巩固上一轮帮扶成果的基础上,这三年将因地制宜谋划新项目,重点做好粮食全产业链生产和布渣叶种植两大产业,培育更多富民产业,进一步聚合“千企帮千镇 万企兴万村”和乡贤等各种社会力量,加强消费帮扶做好“土特产”文章,助力南兴镇乡村振兴和“百千万工程”再上新台阶。

●充实“粮仓”

建冷库、申“湛品”做强粮食品牌

南兴镇拥有6.9万亩水稻农田,是雷州半岛“广东粮仓”的重要组成部分。南兴镇粮食的稳定生产对守护粮食安全至关重要。

位于梅田村的“稻稻+”产业园是为了破解粮食生产收入偏低,实现土地价值最大化,带动粮食生产实现现代化、规模化的有益探索。“稻稻+”指的是早晚两造水稻加上一造冬种经济作物,“+”的发展潜力非常大。”工作队表示,接下来将协助合作社继续做好“+”的文章,全力协调配套冷库项目的建设,加快发挥产业联农带农作用。

惠众合作社是创立于2009年,由南渡村村民集资创办的本土合作社,脱贫攻坚阶段曾吸收带动80户原贫困户加

入合作社,使合作社社员从原来的5名成员扩大到超过100名。惠众合作社管理的丝苗米基地(自身生产+订单农业)已达到5000亩,成为雷州市单个合作社拥有的最大丝苗米种植基地,2023年实现年烘干稻谷2万吨,带动周围农户两万户以上种粮增收。

日前,新快报记者走访该合作社看到,一批销往组团帮扶单位广药集团的大米正在有序装袋、包装。惠众合作社负责人陈桂龙在接受新快报记者采访时说,广药集团每年给合作社的消费帮扶金额达到100多万元,对合作社的稳定发展帮助很大。在工作队的帮扶和自身努力发展下,惠众合作社的产品还获得了广州市粮食集团、湛江海洋大学、雷州一中、湛江科技学院长期供应订单。

“合作社生产的大米特别是绿色认证大米品质好,联农带农效果明显,但缺乏品牌效应。”徐斌表示,新一轮工作队调研发现这个情况后,悉心鼓励合作社用好“惠籼象牙香”大米这个“土特产”积极申请“湛品”认证,做到“做强一个品牌,带活一个产业、富裕一方农民”。在工作队的鼓励下,目前合作社已完成了申报工作。

●种药致富

力促布渣叶产业提质增效

除了“稻稻+”、惠众合作社粮食生产形成的粮食“产业园”外,工作队在产业振兴中重点发力的另一个重点,是中草药的“产业园”。日前,正值广药集团王老吉布渣叶种植基地采摘布渣叶之际,工作队全体队员来到基地,顶着炎炎烈日,与高田村的干部和合作社一起采摘、晒布渣叶。

工作队表示,该基地的布渣叶种植面积有140亩,仍有很大的发展空间,但是目前布渣叶种植还存在技术和管理经验方面的短板,在提高产量、提升效益上还可以继续发力。为了破解这些短板,前段时间工作队就带着高田村的干部到阳江市

阳西县取经。考虑到高田村委担心布渣叶市场前景,工作队推动合作社与广药集团签订收购协议。经过广泛调研,工作队就扩大布渣叶种植规模及产业化的可行性撰写调研报告,为回答布渣叶种植今后如何发展等问题形成了指导性意见。

“我们种得好不好,群众都在看着。”南兴镇高田村党支部书记袁存惠告诉新快报记者,布渣叶种下去后一年能收成两次,种得好的话亩产可以达到4500元左右,下一步考虑发动更多农户合作种植,合作社提供种子和技术,包回收,“希望带动更多人一起增收致富,做大布渣叶产业”。

●汇聚资源

共同推动乡村全面振兴

工作队表示,接下来的三年中,除了组团帮扶单位,工作队也将积极汇聚更多企业、乡贤、社会组织等各种资源,共同推动乡村全面振兴。

8月30日上午,工作队与南兴镇社工站、雷州市恒德爱心公益协会、南兴圩文化理事会等单位,在南兴镇东坡岭广场共同举办了“点亮微心愿,共筑新希望”圆梦困境儿童微心愿活动,并联系后方单位广药集团送清凉。活动共帮助了70名困境儿童和118户相对困难群众。

“考上高中奖励2000元,考上大学3000元、考上博士5000元……”步月村村委会最近挂满了一条条报喜的大红条幅,很多乡贤被请了回来,参加村里公益基金会组织的奖学仪式。乡贤,是乡村振兴的重要参与力量。步月村党支部书记林杨二介绍说,步月村的乡贤非常团结,这种公益奖学已经坚持了7年。在工作队和镇党委、政府和乡贤们的大力支持

■惠众合作社
大米生产销售
带动群众家门口就业。

